

“五老”走进校园 点燃乡村孩子们梦想



新学期“双减”在行动

花棍舞起来、腰鼓敲起来、秧歌跳起来……每周六的西张夏小学操场，锣鼓铿锵，热闹非凡！孩子们跟着老人们一起跟随着音乐的节拍尽情地施展才艺，他们的脸上洋溢着自信、开心的笑容！今年国家实施“双减”政策之后，连云港市赣榆区金山镇关工委组织了“五老”（老干部、老战士、老模范、老专家、老教师）送文艺进校园，让我们看到了校园里欢乐的一幕，“五老”课程为乡村留守儿童的童年增添了一抹亮色。

策划 蔡蕴琦 王璟
扬子晚报/紫牛新闻记者 王颖 编导 徐彬雯 朱奕昕
摄像 高一鑫 张思伟 剪辑 张思伟 徐彬雯



合唱团

“五老”发挥余热，送文艺进校园

连云港市赣榆区金山镇关工委常务副主任李家玉告诉记者，他从事教育工作40年，2009年退休，2010年进入金山镇关心下一代工作委员会，已经有近12年了。“‘双减’政策之后，我们发动了革命老区‘五老艺术团’里的老干部、老战士、老模范、老专家、老教师，他们都非常热心，对孩子也很有感情，我们共同把孩子们教育好，把红色基因一代代传承下去。”

李家玉说，“五老”艺术团除了教孩子们学习打腰鼓、舞花棍、跳

花球等以外，还带领同学们唱红歌，讲红色故事。比如“腰鼓”的舞蹈音乐就是《东方红》，李国珍老师一边跟同学们讲红色故事一边唱起了《没有共产党就没有新中国》，用孩子们喜闻乐见的方式对孩子们进行听党话、跟党走的教育。

记者了解到，“五老”艺术团中有16人加入学校的教学，年龄最大的75岁，最小的52岁。腰鼓队的李国珍和锣鼓队的仲伟超是一对夫妻，仲伟超是一名退休教师，今年75岁，退休之前一直是一名

语文教师和音乐老师，退休后在他的带领下，一群喜欢民族乐器的老年人经常在一起训练、表演，走进学校。

李国珍老师今年74岁了，她的父亲李家钟是一名抗美援朝烈士，他也是西张夏小学的第一任校长，他一直以小学校长的身份做掩护，从事中国共产党的地下工作。

“我们希望在我们还能动的时候，能够发挥余热，奉献社会，将中国共产党的红色基因一代代传承下去。”李家玉说。



舞花棍

环
省
看
双
减
连
云
港

男孩加入锣鼓队面貌焕然一新

五(2)班的仲思淇是一位多才多艺的小姑娘，她不仅腰鼓打得好，还会耍花棍，跳花球舞。“我一开始是学腰鼓的，休息的时候，我觉得花棍也很好玩，就跟着他们学，很快就学会了。后面我还想尝试一下锣鼓。以前我在舞台上表演的时候还比较害羞，现在我发现自己越来越大方，胆量越来越大了。”

“锣鼓的声音很清脆，很有动感，我觉得很有意思。”六(2)班李泽汶告诉记者，以前周末感觉很无聊，不是在街上闲逛，就是跟同学打游戏，一打就是一天。加入锣鼓队以后，每周六都要训练锣鼓，生活充实多了。

“李泽汶是锣鼓队里打锣鼓打得最好的。”六(2)班班主任季芳告诉记者，“五老”课程开设以后，班里

的同学变化非常大。特别是李泽汶，精神面貌焕然一新。“李泽汶同学的爸爸妈妈在外打工，平时跟着爷爷奶奶，晚上也打游戏，白天上课打盹，视力也不太好。学习锣鼓以后，他说‘打锣鼓比玩游戏好玩多了’。在锣鼓队中，他找到了自信，上课不打瞌睡了，抢着发言，学习成绩也越来越好了。”

周六托管服务，让留守儿童快乐成长

“乡村的孩子，平时很多乐器都接触不到。‘五老’特别有奉献精神，不求回报。孩子们学到了很多平时学不到的东西，精气神也不一样了。”连云港市赣榆区金山镇西张夏小学校长韦海涛告诉记者，每周末早上8点到11点，学校都会开设“半天式”托管服务，邀请老教师、老工

人等退休职工，开设锣鼓、秧歌、花棍、腰鼓、快板、绸舞等丰富而又充满传统文化色彩的课程。目前学校开设了6项社团课程，全校460名学生，共有288名学生报名参与。

“除了周末的‘五老’课程，每周三下午4点到5点，我们学校还开设了10个校级社团和5个年级社团活

动，其中包括合唱、美术、书法、魔方、泥塑、足球、舞蹈等各类素养类课程，充分激发学生各项潜能。”韦校长说，未来学校还将进一步加深和乡镇“五老”的合作，开设笛箫、二胡等课程，让学生们有机会接触更多知识，发现自己的兴趣所在，在快乐中学习，在快乐中成长。

记者手记

“五老”发挥余热，助力留守儿童成长

朝阳与夕阳牵手，相映成辉；大手牵小手，和谐共生。“五老”课程发挥了老干部、老战士、老模范、老专家、老教师的余热，开创了家庭、学校、社会协同育人的局面，同时也是一种“看得见”的德育。

对于乡村小学的留守儿童来说，丰富多彩的“五老课程”给他们的人生增添了一抹亮丽的底色，对于他们的成长发挥了莫大的作用。在这里，向这些不计回报、无私奉献的“五老”致敬！

局
长
说

用个性化、多样化、生活化课程为课后服务赋能



连云港市教育局副局长李宏伟

连云港市教育局副局长、市委教育工委委员李宏伟表示，“双减”工作开展以来，连云港市教育系统坚持“校内提质、校外治理、疏堵结合、标本兼治”的工作思路，凝聚共识、先行先试，主动发力、综合施策，一是突出工作推进重统筹，创新开展“双减”工作周报制度，制订“推进落实义务教育‘双减’工作任务分解清单”，力求经验分享有典型、困难不足共破题、工作部署早知道，推动“双减”工作向纵深开展。

二是优化课后服务全覆盖，分层设置基础活动、学科拓展活动、

社团活动课后服务框架，全面推行“菜单式选择+选课走班”课后服务范式，深入推进“沉浸式视导”考核评价方式，着力聚焦“三学课堂”教学质效提升，用个性化、多样化、生活化课程为课后服务赋能，“让学生的学习更好地回归校园”。

三是突出协作聚合合力。建立全市联席会议制度，将培训机构监管纳入“双随机、一公开”联合检查和网格员日常巡查工作清单，召开“双减”工作新闻发布会、组织“学校开放日”活动，让社会、家长了解“双减”开展情况，切实办好人民满意的教育。

中老年养生佳品 人参四鞭片，来电申领1盒

寒冬将至，滋补养生正当时。人参+鹿鞭+牛鞭+鹿鞭+羊鞭，聚集五种营养精华，加量加品不加价，一款人参四鞭片，五种名贵滋补品的营养俱佳，不用补了这种补那种、费心费事又费钱。为健康养生增添一种好方式，男女皆宜，也是亲密老友馈赠佳品。

养生佳品来电申领 活动延续5天

人参四鞭片，提取人参(人工种植)、鹿鞭、牛鞭、驴鞭、羊鞭五种生物的能量元素汇制而成。为了回馈读者，让中老年人用起来满意、放心，厂家推出人参四鞭片来电体验活动，真正需要的朋友，来电即送1盒(1盒60片)，邮寄到家，没有其它附加条件。本活动上周没有及时申领到的朋友，即日起延续5天，男女均可。

广告
申领热线：400-6564-626 详情请以电话咨询为准
江西佰灵实业有限公司 sc10636098210981 产品类型：压片糖果